

浙江美好画 文旅竞芳华 5·19中国旅游日

文旅高质量发展再攀高峰

超百亿旅游大单情定杭州西湖区

傅静之 汪晓



西溪湿地

3000万元大礼包
全网秒杀

今天的大会将全新出炉《西湖区推进文旅深度融合发展的实施意见》。这份西湖区为未来旅游业发展勾勒的蓝图显示，到2025年，该区文旅产业的目标锁定为：增加值突破500亿元，相关项目计划投资70亿元以上。

可以预见的事，在未来两年多时间里，这里的好山好水好风光将迎来文旅产业的融合发展。西湖区将不断提升产业平台能级，推进之江文化产业带核心区、文旅融合特色小镇和优质乡村旅游发展，打造成为“诗路文化·三江两岸”水上黄金旅游线路的重要一环。与此同时，还将全力构建全民共享的高品质公共文化空间和服务体系，推进双浦地区、双桥地区文体设施项目建设，以及之江文化中心“四馆”、浙江省新时代文化艺术创研基地的建成开放；加快实现“15分钟品质文化生活圈”“文化驿站”“西湖书房”三个全覆盖；推动国潮特色文化和

旅游产业发展，打造时尚文化旅游综合体，呈现多主体、多类型、多层次共同繁荣的“微场景”。

在今天的大会上，之江邮轮母港、上影集团系列合作项目、中国国家地理生态保护和自然教育研究中心及“十个勤天·种地星球”等共计140亿元总投资的12个旅游项目将正式签约落户西湖区，助力西湖区打造更加丰富多彩的旅游格局。

最激动人心的环节，莫过于从今天上午11点起至晚上8点，西湖区将联合区内各大文旅企业，以每个整点为1个时段，在抖音、微信公众号等平台上架8款不同的礼包组合，包括西溪湿地门票、灵山幻境门票、西溪宾馆家庭自助餐、浙江世贸君澜大酒店自助餐抵扣券、

兰里研学大本营年卡、田野和季风商拍、灵山开元颐居酒店高级房、文三数字生活街区沉浸数字生活体验套餐在内的近20万份福利，以最低0.09折的超大力度折扣、总计3000万元的5·19文旅大礼包进行限时秒杀。

还等什么？赶紧设好闹钟，去秒吧！

这些上榜名单
值得收藏

除了考验手速的消费礼包，今天发布的西湖区十大“百县千碗”美食体验店、文旅伴手礼、演艺节目、民宿、人文体验点等评选结果，以及西湖区十大市集培育名单、十大主题旅游线路等，无论对本地居民还是外地游客准备“事前攻

略”，都有举足轻重的参考价值。

喜欢市集烟火气的，建议赶紧收藏“十大市集培育名单”：画外桐坞“农夫市集”、天目里“沿山河集”、东信和创园“双手做工”、艺创小镇“凤凰艺市”、青芝坞“瓦市”、龙坞茶镇“宋韵市集”、白屋“可居住的诗歌”、田野和季风“月升王国”、东信和创园“青竺·微物可观”茶事集、弥陀寺“宋韵文化市集”，这些充满了浓郁杭州文化特色的市集，绝对适合文青打卡。

喜欢新奇事物的年轻人，或者需要体验亲子游的年轻父母，不妨在十大主题旅游线路的名单中好好挑选：南宋古韵奇遇记、三江避世桃花源、非遗传承游学路、市井烟火旧时光、茶山寻味悟禅意、佛系养生山水间、亚运铁三轻体验、一起回乡一起野、奇妙冒险异世界、新兴人类实验室……必有一款适合你。

喜欢买买买的购物一族，不妨关注“宋茶”线香、山核桃黑巧、美通香薰龙井问茶套装、大坞山九曲红梅茶叶伴手礼、十二生肖铜印章、顶峰西湖双壁礼盒、西子杯、杨先生手工艾实糕、素朴手工皂礼盒和诗画钱塘手工毛笔，它们均在十大文旅伴手礼的名单中。

还有这些人选十大“百县千碗”的美食体验店，可以让你放心地大快朵颐，它们是庐境西溪·境宴、烟水渔庄、伊家鲜（教工路店）、新六和私房菜、藏鲜工坊（莲花店）、福缘居、宝石饭店、彩娥饭店、大斗谷茶庄和骆家岭土菜馆。

重头戏“湖山风物集”
不容错过

本次5·19活动，西湖区还有一场重头戏，叫作“湖山风物集”，内容也是让人

眼花缭乱。5月19日—21日，大家可在浙江世贸君澜大酒店白沙外草坪及商业街享受一场集美食、文创、音乐、游玩于一体的休闲美食“大餐”。

先说吃。“湖山风物集”优选数十家铺子参与，其中美食类最为丰富，既有串串、冰粉、冰淇淋等网红美食，又有包子、蛋糕等特色小吃，还有非遗点心、特色饮品等，让吃货们一站尝遍各式美味。其中，风靡杭州的网红夜包子店“小红帽”，以及著名的老底子杭帮菜馆好食堂、福缘居，都是首次参与线下市集活动，他们已经预备了一系列招牌产品。

这也是一场融合文创、旅游、音乐、表演于一体的欢乐盛宴，不少文创品牌都带来了各自的拳头产品。在杭州家喻户晓的晓风书屋，带来了第二季“非常Book书籍盲盒”，并邀请艺术家俞家红联名推出特制饮品“西溪且留下”；杭州首家西非曼丁音乐俱乐部悦曼丁也筹备了非洲鼓、手碟等精彩表演，让你边吃边逛边摇摆，尽情地“嗨”在其中。

微风轻拂，阳光不燥，雨季到来前的杭州西湖，水的清、茶的香、花的艳、山的俏……分外妖娆。走进令人心驰神往的绿水青山，在感受美景的同时，更能触摸到“人间天堂”所铺陈的幸福成色。



天目里“沿山河集”

（图片由杭州市西湖区文化和广电旅游体育局提供）

作者 周盛法

杭州临安区：融山水人文 兴全域文旅

傅静之

提炼山水之姿
构建多业态发展新格局

万物争繁茂，春夏竞热潮。为帮助各路游客更好地领略这方绿水青山的精华与内涵，近日，临安细分辖区内的优质旅游资源，以点串线，推出城市亚运、山水人文、户外自驾等精品路线。

乘船徜徉青山湖，停舟移步“水上森林”、环湖骑行看山峦起伏、碧波荡漾；在径山阳坡村景区打卡乡村新业态、露营品咖啡；探访临安博物馆，读懂临安历史、吴越往事；漫步石山亚运山地公园，感受“春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪”的诗意景象……这条位于临安东部的“城市亚运休闲游”，让你提前融入这场体育盛事精彩纷呈。

寻梦太湖源，体验5D悬空观景玻璃桥，欣赏万顷林海与云雷竟美的无限风光；逛逛龙门秘境村落，石门古村明清徽派建筑保留完整，龙上村狮子山崖壁耸立，大山村冰川遗迹天石滩蔚为壮观；登天目山，看举世罕见的古柳杉群落、万年“活化石”野银杏；再赴天目月乡村落景区，看青山绿水，古

树幽幽，月亮古桥静伫立……天目山水资源丰富，中部的“山水人文体验游”值得打卡。

在风之谷，畅玩20多个户外游乐项目；赴浙西大峡谷，揽山高水急、峡谷风貌；沿浙西天路，自驾抵达百丈探雪村，亲历山野乡村变身户外自驾胜地的蝶变；最后在“省级运动休闲旅游示范基地”大明山景区，体验高山滑雪（草）、森林露营、钢铁长城、野溯部落等运动休闲项目，在“刺激感”拉满的同时，为这趟“浙西天路自驾游”划上完满的句号。

去年以来，为加快构建全域景区格局，临安绘制了“一廊三圈十八景”的全新发展蓝图。其中的“一廊”，是借力浙皖两省合力打造杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道的战略机遇，高标准建设杭徽高速生态大走廊和美丽入城口。“三圈”，即沿“一廊”打造高能级的青山湖秀水圈、天目名山圈、浙西天路户外圈，将散落在各镇的旅游景点、村落景区、特色民宿、美丽公路串点成线、连线成片，实现“景区提能、产品提质、配套提标”。“十八景”，是在全区18个镇街建设美丽城镇、美丽乡村，进一步打响天目村落品牌，精心打造“一镇一景”，带动沿途镇村风貌提升，使临安全域山川秀丽、满目青翠。如果把上面的“一廊”类比为列车，“十八景”就是构成列车的18节车厢，“三圈”就是使列车“动力系统”相互啮合传动的3个“齿轮”，驱动着这辆满载游客的列车驶往“吴越名城·幸福临安”。

收集乡野之趣
专业运营盘活乡村资源

“最美村落”“神仙风景”，在各大社交平台，临安的“红叶指南”“龙门秘境”“天目月乡”等村落景区每到节假日就集体“出圈”。如何突破“千村一面”，打造“一村一品”的乡村旅游格局？临安一方面引入乡村运营师，让专业的人干专业的事；一方面深耕当地的历史文化，让每个村落形成自己的核心竞争力。



临安红叶指南村落景区

彰显人文之韵
文旅公共品牌渐入佳境

全国首批淘宝村之一的白牛村，着力打造农村电商和休闲旅游相结合的电商特色小镇，牛文化博物馆、千年古樟树、白牛老桥、记忆稻田、古渡码头……在专业运营团队的设计下，原本普通的村子嵌入了一批有趣、精致的打卡点；高虹镇的“龙门秘境”村落景区，策划打造了石门老街、攀岩小镇、龙潭运动拓展基地、星空之城草山岗等景点，并建有多处中高端民宿，吸引了越来越多的年轻人回村创业……自2017年陆续引进“乡村运营师”，开启“村落景区市场化运营”模式以来，经6年运作，以及去年以来持续推进的旅游业“微改造、精提升”行动，目前临安已有20多个村落引进专业团队负责运营，并开启了以产业植入、业态产品打造为主的乡村运营时代，其相关经验和做法获省市领导点赞的同时，也被国家发改委《共同富裕动态》和《浙江建设》等期刊选用和刊登。

要想留心，先得留胃。好山好水之外，许多人对于临安的好感，离不开萦绕舌尖的美味。临安坚持选用地道食材，塑造“乡村家宴”品牌，让色香味俱全又充满民间故事的乡村佳肴，成为乡村旅游中最能“留心”的记忆点。

目盏、“漆艺造物”天目漆器等美轮美奂的特色展品，可体验“枯木逢春”木雕、“竹上翻花”竹艺、“跃然纸上”剪纸、“妙布可言”布艺等巧夺天工的非遗技艺——上月，临安体育文化会展中心体育馆举办的文旅产品市集，为旅游消费市场重回巅峰造势。接下来，当地将依托传统技艺、民间文学、传统曲艺等非遗项目，建设一批集陈列展览、活态展示、教育研学、互动体验于一体的特色非遗特色市集；并将选取非遗资源丰富的传统村落，以“乡村博物馆+非遗集市”为抓手，培育产销一体的非遗工坊，推动传统工艺高质量发展，助力乡村振兴、助推共同富裕。



临安非遗文化

（图片由杭州市临安区文化和广电旅游体育局提供）



文三数字生活街区



临安吴越文化公园